
   
   
   
   





+ Introdução ao estudo 

+ Segmentação financeira atitudinal nas classes CDE 

+ Conclusões e Recomendações 





Revisão da Literatura e Workshop 

Encontro com Stakeholders 

Fase 1 

Pesquisa quantitativa 

Descrição dos perfis encontrados 
na segmentação 

Fase 2 

Imersão etnográfica 

Compreensão detalhada do 
comportamento financeiro de cada perfil 

Fase 3 

Workshop 

Discussão de recomendações acionáveis 
para cada perfil e cada tipo de 
stakeholder 

Fase 4 

Fases do estudo 



Entender o 

comportamento 

financeiro das 

classes CDE 

Identificar perfis 

atitudinais que 

enriqueçam a 

compreensão 

sobre as classes 

CDE no Brasil 

Desenvolver 

instrumentos 

financeiros e projetos 

de educação financeira 

que atendam as 

necessidades de cada 

um destes perfis 

Objetivo do estudo 



30.2 

10.7 

34.2 

11.7 

10.2 

32.5 

34.7 

26.3 

CRITÉRIO SAE* Milhões de pessoas 

Baixa classe alta 

Alta classe média 

Média classe média 

Baixa classe média 

Vulneráveis 

Pobres 

Extremamente pobres 

Acima de R$2.905,00 

R$342-R$516 

R$517-R$751 

R$96-R$190 

Até R$95 

R$1.194 – R$2.904 

R$752-R$1.193 

R$191-R$341 

Fonte: IBGE./PNAD 2013 e Banco Mundial 

* Critério utilizado pelo Governo brasileiro, lançado em 2012 pela Secretaria de Assuntos Estratégicos. Renda per capita familiar mensal. 

113  

milhões de 

pessoas 

Com quem estamos falando? 

Alta classe alta  



FASE 

QUANTITATIVA 

IMERSÃO 

ETNOGRÁFICA 

1.500 entrevistados 

Todas as regiões do país 

18-65 anos 

Cidades pequenas, 

médias e grandes 

15 entrevistados 

São Paulo, Curitiba, Natal 

Perfis comportamentais 

descobertos na quantitativa 

Com quem estamos falando? 



• O Grau de Pertencimento 

(GoM) é uma metodologia de 

clusterização mais refinada 

• A partir de 21 variáveis, são 

encontrados perfis “puros” 

• Um indivíduo pode ter 

características de um perfil 

puro ou de perfis 

intermediários, com diferentes 

graus de intensidade. 

A segmentação 





Uma visão geral das finanças das Classes CDE  

As classes CDE representam 60% da população brasileira 

57% possuem conta em banco, mas apenas 7% a utilizam 

mais de uma vez por mês 

17% tem poupança equivalente a um mês de renda, mas 

destes, 39% guardaram o dinheiro em casa 

48% usam Whatsapp, mas apenas 5% realizam operações 

bancárias pela internet. 

68% pagam contas em Lotéricas – apenas 10% em 

agências bancárias, e 5% pela internet. 



Variáveis 

Demográficas 

Gênero 

Idade 

Escolaridade 

Situação 

ocupacional 

Bancarização e 

Financeirização 

Bancarização 

Existência de 

poupança 

Preparação para 

aposentadoria 

Grau de endividamento 

Tem conta em atraso 

O que faz com a dívida 

Variáveis 

Comportamentais 

Perfil financeiro 

Estabeleceu meta financeira 

Preferência por liquidez no 

curto prazo 

Uso de tecnologias 

Preferência por ganho maior 

e incerto x ganho menor e 

garantido 

Como gasta dinheiro extra 

Conhecimento 

Financeiro 

Inflação 

Juros  

Investimentos 

Quais variáveis contribuem para segmentação? 



Perfis % 

Puro C – Conservadores 19% 

Misto C / A 8% 

Misto C / B 6% 

Puro B – Planejados 11% 

Misto B / A 12% 

Misto B / C 4% 

Puro A – Desorganizados 10% 

Misto A / B 10% 

Misto A / C 8% 

Misto ABC 12% 

Total 100% 

“Conservadores” 

“Planejados” “Desorganizados” 

11% 

4% 

6% 

19% 

8% 

8% 

10% 

10% 8% 

12% 

33% 

27% 

28% 



“Nada tenho, mas nada devo” 

Conservador  

mão fechada  

Tem foco em segurança  

avesso a dívidas  

preocupado com seu nome  

sem uso de internet  

evita novidades  

desconfiado  
paga à vista 

Os Conservadores 



• É o grupo mais maduro (85% acima de 50) 

• Apresenta baixa escolaridade (fundamental incompleto 84%)  

• É o perfil com o menor número de filhos morando em casa (0,8). 

• 14% recebem benefícios do governo. 

Os Conservadores 

19% (33%) 



   
   
   
   

“Deixo a vida me levar” 

endividado 

Apagando incêndio 

acesso à tecnologia 

conta com a rede de amigos 

descontrole 

indulgência 

òsou sossegadoó 

òsou relaxadoó 

Os Desorganizados 



   
   
   
   

Os Desorganizados 

10% 

• Há maior incidência de jovens e adultos de 18-49 anos (91%) 

• Tem ensino médio incompleto (83%) 

• Maior proporção de desempregados (35%) ou inativos (24%). 

• É o perfil com maior número de filhos morando em casa (1,64). 

• Tem o maior número de beneficiários de programas sociais, 40% 

 

(28%) 



“Eu planejo minhas conquistas” 

poupador 

controlado 

foco em construção de ativos 

acesso à tecnologia metas 

consumo consciente 

longo prazo 

planejado 
organizado 

batalhador 

Os Planejados 



• Maior parte é de trabalhadores formalizados (54%) 

• São mais jovens (50%) 

• Tem ensino médio completo (71%) 

• 11% recebem benefícios sociais do governo 

Os Planejados 

11% (27%) 



15% 

30% 29% 30% 

12% 
18% 

30% 

49% 

7% 
1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 2% 1% 

Desorganizados Planejados Conservadores 

18% 

32% 

3% 
12% 9% 

3% 
8% 

15% 

0% 0% 0% 0% 0% 
5% 

0% 0% 2% 0% 

Desorganizados Planejados Conservadores 

19% 

46% 

5% 

27% 28% 

13% 16% 16% 

2% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Desorganizados Planejados Conservadores 

Base (total):  Sossegados: 149/ Planejado: 161 / Desconfiado: 284 - P28. Qual meio ou local você usa com mais frequência para... ? (RU) 

7% 
16% 

11% 

69% 
63% 

55% 

7% 4% 0% 3% 1% 
11% 

0% 5% 0% 0% 5% 2% 

Desorganizados Planejados Conservadores 

Para depósitos 

Para sacar 

Para pagar contas 

Para transferências 

19%

46%

5%

27% 28%

13%
16% 16%

2%
1% 0% 0%0% 0% 0%0% 0% 0%

PURO 1 PURO 2 PURO 3

Agência bancária Casas Lotéricas Caixa Eletrônico Comércio Pelo celular Agências dos Correios

Uso de canais financeiros 

Planejados são os que mais tem acesso  

a agências bancárias e caixas eletrônicos 



58% 
63% 

19% 

34% 
40% 

3% 0% 
9% 

1% 

84% 
93% 

61% 
53% 

61% 

30% 

12% 

25% 
19% 

2% 4% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 

Facebook Whatsapp Email SMS Sites de 

Notícias 

Compras online Transferência 

de dinheiro 

Checar extrato 

bancário 

Pagar contas 

Desorganizados Planejados Conservadores 

Base (total):  Sossegados: 149/ Planejado: 161 / Desconfiado: 284  P17. Você costuma acessar... ? (RU) 

Uso de tecnologia 

Planejados são os únicos a utilizar  

instrumentos financeiros online 



27% 

17% 16% 
13% 

58% 

21% 

7% 12% 

Poupou no último ano? Tem dinheiro para emergências? (um mês de 

salário) 

Total Desorganizados Planejados Conservadores 

Nenhum dos perfis tem capacidade 

financeira de lidar com emergências. 

Base (total): 1505 / Sossegados: 149/ Planejado: 161 / Desconfiado: 284 P33. Vamos supor que acontecesse um imprevisto e você tivesse que arcar com um grande gasto hoje (um gasto do 

tamanho da renda mensal da sua família). Você conseguiria pagá-la sem precisar pegar dinheiro emprestado ou pedir ajuda para a família ou amigos? (RU) / P31. Nos últimos 12 meses você 

guardou dinheiro de alguma dessas formas...? (RM) 

Capacidade de poupança 

Mesmo entre 

Planejados, 

metade dessa 

poupança está 

em casa 



85% 

70% 

93% 90% 

15% 

30% 

7% 10% 

Total Desorganizados Planejados Conservadores 

Base: (total):  1505 entrevistados   P41. Qual dessas frases melhor descreve a maneira 

como você costuma agir? (RU) 

Entre Desorganizados, há uma tendência maior  

a compras por impulso (indulgência). 

Compro apenas o 

necessário, pois tenho 

medo de me endividar 

Se alguma coisa desperta 

meu interesse eu compro, 

mesmo que esteja fazendo 

uma dívida 

Consumo e planejamento 

Base (Total) (1505) (149) (161) (284) 



Com padrão de gastos menos controlado, os Desorganizados 

priorizam pagar dívidas e o consumo para a família. 

Base: (total):  1505 entrevistados P48. 

Se a partir de hoje você passasse a 

ganhar R$ 400,00 a mais por mês, 

qual seria a primeira coisa em que 

você usaria este dinheiro? (RM) 

48% 

26% 

22% 

19% 

12% 

12% 

10% 

10% 

9% 

9% 

8% 

6% 

6% 

Economizaria o dinheiro/ poupança 

Pagaria dívidas 

Reformas na casa 

Compraria alimentos 

Compraria eletrodomésticos, móveis 

Investiria o dinheiro 

Adquiriria um veículo 

Adquiriria uma casa própria 

Melhoraria a alimentação da família 

Compraria roupas/ acessórios para família 

Educação privada para os filhos 

Adquiria um plano de saúde 

Abriria um negócio próprio 

38% 

52% 

22% 

30% 

16% 

4% 

12% 

8% 

9% 

20% 

6% 

3% 

7% 

72% 

16% 

16% 

5% 

9% 

27% 

12% 

14% 

6% 

6% 

5% 

2% 

3% 

36% 

16% 

29% 

26% 

12% 

4% 

7% 

5% 

12% 

7% 

3% 

5% 

5% 

Total Desorganizados Planejados Conservadores 

O que faria com dinheiro extra? 

Base (Total) (1505) (149) (161) (284) 



10% 

30% 

2% 2% 

17% 

36% 

6% 2% 

10% 

17% 

5% 
2% 

62% 

16% 

88% 93% 

Total Desorganizados Planejados Conservadores 

Pagar a dívida Renegociar a dívida Deixar como está Não tem dívidas 

Base: (total):  1505 / Desorganizado: 149/ Planejado: 

161 / Conservador: 284 P55. Nos próximoas 3 meses, 

o que pretende fazer com sua dívida? (RU) 

Os Desorganizados são muito mais 

endividados e metade deles não planeja 

pagar suas dívidas nos próximos 3 meses. 

54% 

Tem dívidas em atraso? O que faz com elas? 



27% 
34% 

13% 

45% 

54% 

56% 

50% 

46% 

20% 
10% 

37% 

10% 

Total Desorganizados Planejados Conservadores 

Correto 

Incorreto 

Não sabe 

Base: (total):  1505 entrevistados   P57. Se você colocar R$100 em uma poupança que rende 2% ao ano, quanto terá ao final do primeiro ano? 

A maior parte do público demonstra baixo 

conhecimento sobre instrumentos financeiros. 

Conhecimento de Juros 

Base (Total) (1505) (149) (161) (284) 





   
   
   
   

 

O público das classes CDE apresenta uma diversidade de 

comportamentos financeiros.  

 

 

Aspectos demográficos como renda e idade não são 

suficientes para entender essa diversidade. 

 

Conclusões 



   
   
   
   

Ao contrário de estereótipos, a maior parte da população 

das classes CDE têm controle de suas finanças.  

 

Produtos adequados podem melhorar o bem estar financeiro 

destas famílias. 

 

 

 

 

Conclusões 



   
   
   
   

Perfis 

Desorganizados Planejados Conservadores 

Tecnologia Uso não financeiro. 
Alto uso não financeiro.  

Baixo uso financeiro. 
Nenhum uso. 

Bancarização Baixo uso bancário. Maior uso bancário. Não bancarizado. 

Canais Lotéricas Lotéricas e agências Baixo uso – lotéricas 

Poupança Não poupa Poupa Não poupa 

Endividamento Com dívidas em atraso Uso consciente do crédito Prefere não acessar crédito 

Perfil financeiro 
Consome acima de sua 

capacidade de poupar 

Consome, mas consegue 

poupar 

Não poupa, mas controla 

gastos para não se endividar 

Conhecimento 

financeiro 
Baixo Acima da média Baixo 



   
   
   
   

Conclusões 

 

Desorganizados  

 

Planejados 

 

Conservadores  

Drivers  Indulgências/ bem estar da família 
Realizar sonhos / construir 

patrimônio 
Segurança e estabilidade 

Medos 
Não poder dar condições 

melhores para os filhos 
Perder o que construiu Sujar o nome 

Relação com as 

Redes 

Dependência da Rede (crédito e 

débito) 

Individualista ð usa pouco a 

rede para finanças 
Rede é a família 

O que é poupança? Emergências Conquistas Segurança para o futuro 



   
   
   
   

Como melhorar a vida dos 113 milhões 

de Gildasios, Michaels, Lauras, Miguels, 

Cleytons e Teresas? 

 

Vamos co-criar produtos, serviços e 

projetos de educação financeira mais 

adequados para cada um deles? 

E agora? 



   
   
   
   

Obrigado! 


